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初中几何中考真题汇总

一、选择题

1．（2009东营）如图，在□ABCD中，已知AD＝8㎝， AB＝6㎝， DE平分∠ADC交BC边于点E，则BE等于（     ）  

A.2cm

B.4cm
 C.6cm

D.8cm

[image: image430.png]



【关键词】平行四边形

【答案】A

2．（2009年桂林市、百色市）如图，□ABCD中，AC.BD为对角线，BC=6，

BC边上的高为4，则阴影部分的面积为（     ）．

 A．3    B．6    C．12      D．24
【关键词】平行四边形有关的计算
【答案】C


[image: image2]
3．（2009年常德市）下列命题中错误的是（　　）
A．两组对边分别相等的四边形是平行四边形B．对角线相等的平行四边形是矩形 
C．一组邻边相等的平行四边形是菱形D．一组对边平行的四边形是梯形

【关键词】平行四边形【答案】 D
4． (2009年黄冈市)5．一个多边形的内角和是外角和的2倍，则这个多边形的边数为（

）

A．4

B．5

C．6

D．7

【关键词】多边形的内角和【答案】A提示：∠BAO+∠BCO=∠ABO+∠CBO=∠ABC=70°，所以∠BOA+∠BOC=360°－140°=220°，所以∠AOC=140°

5．（2009威海）如图，在四边形ABCD中，E是BC边的中点，连结DE并延长，交AB的延长线于F点，
[image: image3.wmf]ABBF

=

．添加一个条件，使四边形ABCD是平行四边形．你认为下面四个条件中可选择的是（　　）

A．
[image: image4.wmf]ADBC

=


  B．
[image: image5.wmf]CDBF

=



C．
[image: image6.wmf]AC

Ð=Ð


  D．
[image: image7.wmf]FCDE

Ð=Ð


[image: image1]
【关键词】平行四边形的判定
【答案】D
6．（2009年湖南长沙）如图，矩形
[image: image8.wmf]ABCD

的两条对角线相交于点
[image: image9.wmf]O

，
[image: image10.wmf]602

AOBAB

Ð==

°

，

，则矩形的对角线
[image: image11.wmf]AC

的长是（    ）

A．2

B．4

C．
[image: image12.wmf]23




D．
[image: image13.wmf]43



[image: image14]
【答案】B【解析】本题考查了矩形的性质和等边三角形的判定。根据矩形的性质知：矩形的对角线相等且平分，所以AO=BO。在直角三角形AOB中，又有
[image: image15.wmf]0

60

=

Ð

AOB

，所以三角形AOB为等边三角形，所以AO=AB=2，所以AC=2AO=4。

7.（2009襄樊市）如图5，在[image: image16.wmf]ABCD

Y

中，[image: image17.wmf]AEBC

^

于[image: image18.wmf]E

，

[image: image19.wmf]AEEBECa

===

，

且[image: image20.wmf]a

是一元二次方程[image: image21.wmf]2

230

xx

+-=

的根，则[image: image22.wmf]ABCD

Y

的周长为（   ）

A．[image: image23.wmf]422

+

     B．[image: image24.wmf]1262

+

     C．[image: image25.wmf]222

+

     D．[image: image26.wmf]221262

++

或



[image: image27]
解析：本题考查平行四边形及一元二次方程的有关知识，∵[image: image28.wmf]a

是一元二次方程[image: image29.wmf]2

230

xx

+-=

的根，∴
[image: image30.wmf]1

a

=

，∴AE=EB=EC=1，∴AB=
[image: image31.wmf]2

，BC=2，∴[image: image32.wmf]ABCD

Y

的周长为[image: image33.wmf]422

+

，故选A。【关键词】一元二次方程的解法、平行四边形的性质【答案】A

8．（2009年甘肃白银）如图4，四边形ABCD中，AB=BC，∠ABC=∠CDA=90°，BE⊥AD于点E，且四边形ABCD的面积为8，则BE=（　　）

A．2

B．3

C．[image: image34.wmf]22



D．[image: image35.wmf]23


[image: image36.png]/M




【关键词】平行四边形的性质【答案】C

9．（2009年广西南宁）图1是一个五边形木架，它的内角和是（    ）

A．
[image: image37.wmf]720

°



B．
[image: image38.wmf]540

°



C．
[image: image39.wmf]360

°



D．
[image: image40.wmf]180

°



[image: image41]
【关键词】多边形的内角和【答案】B

10．（2009年广州市）只用下列正多边形地砖中的一种，能够铺满地面的是（    ）
A.正十边形     B.正八边形     C.正六边形     D.正五边形

【关键词】密铺【答案】C

11．（2009年）如图6，在[image: image42.png]


ABCD中，AB=6，AD=9，∠BAD的平分线交BC于点E，交DC的延长线于点F，BG⊥AE，垂足为G，BG=
[image: image43.wmf]2

4

，则ΔCEF的周长为（    ）

A.8      B.9.5      C.10      D.11.5

[image: image44.png]



【关键词】平行四边形的性质【答案】

12．（2009年广州市）只用下列正多边形地砖中的一种，能够铺满地面的是（    ）
A.正十边形     B.正八边形     C.正六边形     D.正五边形

【答案】C

13．（2009年）如图6，在[image: image45.png]


ABCD中，AB=6，AD=9，∠BAD的平分线交BC于点E，交DC的延长线于点F，BG⊥AE，垂足为G，BG=
[image: image46.wmf]2

4

，则ΔCEF的周长为（    ）

A.8      B.9.5      C.10      D.11.5

【答案】


[image: image47]
14．（2009年茂名市）5．已知一个多边形的内角和是540°，则这个多边形是（    ）

A．四边形 　　  B．五边形C．六边形　 　　D．七边形

【答案】

15．（2009年茂名）6．杨伯家小院子的四棵小树
[image: image48.wmf]EFGH

、

、

、

刚好在其梯形院子
[image: image49.wmf]ABCD

各边的中点上，若在四边形
[image: image50.wmf]EFGH

种上小草，则这块草地的形状是（    ）

A．平行四边形　　　  　B．矩形C．正方形　　　        D．菱形


[image: image51]
【答案】

16．（2009年新疆乌鲁木齐市）某多边形的内角和是其外角和的3倍，则此多边形的边数是（    ）．

A．5


B．6


C．7


D．8

【答案】D

17．（2009年上海市)5．下列正多边形中，中心角等于内角的是（    ）

A．正六边形

B．正五边形

C．正四边形

C．正三边形

【答案】C
18．（2009年黑龙江佳木斯）、如图，在平行四边形ABCD中，E为AD的中点，△DEF的面积为1，则△BCF的面积为                                                              （        ）

A．1       B．2 C．3       D．4

19. （2009年北京市）若一个正多边形的一个外角是40°则这个正多边形的边数是

A.10

B.9

C.8

D.6

【答案】B

20. （2009年北京市）若一个正多边形的一个外角是40°，则这个正多边形的边数是

A.10

B.9

C.8

D.6

【答案】B
1、 填空题

 AUTONUM  \* Arabic  ．（2009年甘肃庆阳）如图7，将正六边形绕其对称中心O旋转后，恰好能与原来的正六边形重合，那么旋转的角度至少是        度．

[image: image52.png]



【关键词】旋转；中心对称【答案】60     
2． (2009年牡丹江市)如图，□ABCD中，[image: image53.wmf]E

、[image: image54.wmf]F

分别为[image: image55.wmf]BC

、[image: image56.wmf]AD

边上的点，要使[image: image57.wmf]BFDE

=

，

需添加一个条件：          ．


[image: image58]
【关键词】平行四边形的性质【答案】[image: image59.wmf](

)

;

BEDFBFDEAFCEBFDBEDAFBADE

==Ð=ÐÐ=Ð

或

∥

；

；

等


3．（2009年广州市）已知命题“如果一个平行四边形的两条对角线互相垂直，那么这个平行四边形是菱形”，写出它的逆命题：________________________________

【关键词】命题【答案】菱形的两条对角线互相垂直

4．（2009年广西钦州）如图，在□ABCD中，∠A＝120°，则∠D＝_       _°.

[image: image60.emf] 

A

B

C

D


【关键词】平行四边形【答案】60

5．（2009年哈尔滨）如图，在□ABCD中，BD为对角线，E、F分别是AD.BD的中点，连接EF．若EF＝3，则CD的长为          ． 

【关键词】平行四边形有关的计算【答案】6. 因为EF是△ABD的中位线，则AB=6，又AB=CD，所以CD=6
[image: image61.png]



6．（2009年牡丹江）如图，
[image: image62.wmf]ABCD

Y

中，
[image: image63.wmf]E

、
[image: image64.wmf]F

分别为
[image: image65.wmf]BC

、
[image: image66.wmf]AD

边上的点，要使
[image: image67.wmf]BFDE

=

，

需添加一个条件：          ．


[image: image68]
【关键词】平行四边形的性质【答案】
[image: image69.wmf](

)

;

BEDFBFDEAFCEBFDBEDAFBADE

==Ð=ÐÐ=Ð

或

∥

；

；

等


7．（2009年广州市）已知命题“如果一个平行四边形的两条对角线互相垂直，那么这个平行四边形是菱形”，写出它的逆命题：________________________________

【答案】菱形的两条对角线互相垂直

8．（09湖南怀化）亲爱的同学们，我们在教材中已经学习了:[image: image70.wmf]①等边三角形；②等腰梯形；③平行四边形；④等腰三角形；⑤圆．在以上五种几何图形中，既是轴对称图形，  又是中心对称图形的是              ．

【关键词】对称性【答案】圆（或填⑤）
10．（2009年山西省）如图，□ABCD的对角线[image: image71.wmf]AC

、[image: image72.wmf]BD

相交于点[image: image73.wmf]O

，点[image: image74.wmf]E

是[image: image75.wmf]CD

的中点，[image: image76.wmf]ABD

△

的周长为16cm，则[image: image77.wmf]DOE

△

的周长是          cm．


[image: image78]
【答案】8

9．（2009年郴州市）如图，在四边形[image: image79.wmf]ABCD

中，已知[image: image80.wmf]ABCD

=

，再添加一个条件___________（写出一个即可），则四边形[image: image81.wmf]ABCD

是平行四边形．(图形中不再添加辅助线)

[image: image82]
【答案】[image: image83.wmf]180

180

ABCDADBC

AD

BC

∥

°

°

=

Ð+Ð=

Ð+Ð=

或

或

或

等


10.（2009呼和浩特）如图，四边形
[image: image84.wmf]ABDC

中，
[image: image85.wmf]120

ABD

Ð=

°

，
[image: image86.wmf]ABAC

⊥

，
[image: image87.wmf]BDCD

⊥

，
[image: image88.wmf]453

ABCD

==

，

，则该四边形的面积是          ．
【答案】

[image: image89]．

三、解答题

1．（2009年湖南长沙）如图，
[image: image90.wmf]EF

、

是平行四边形
[image: image91.wmf]ABCD

对角线
[image: image92.wmf]AC

上两点，
[image: image93.wmf]BEDF

∥

，求证：
[image: image94.wmf]AFCE

=

．


[image: image95]
【答案】证明：平行四边形
[image: image96.wmf]ABCD

中，
[image: image97.wmf]ADBC

∥

，
[image: image98.wmf]ADBC

=

，

 
[image: image99.wmf]ACBCAD

\Ð=Ð

．

又
[image: image100.wmf]BEDF

∥

，
[image: image101.wmf]BECDFA

\Ð=Ð



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image102.wmf]BECDFA

\

△

≌

△



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image103.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image104.wmf]CEAF

=


2．（2009柳州）如图6，四边形ABCD中，AB∥CD，∠B=∠D，[image: image105.wmf]3

  

,

6

=

=

AB

BC

，
求四边形ABCD的周长．
【

【答案】20、

[image: image106]
解法一: ∵[image: image107.wmf]ABCD

∥

∴[image: image108.wmf]°

=

Ð

+

Ð

180

C

B

又∵[image: image109.wmf]BD

Ð=Ð

∴[image: image110.wmf]°

=

Ð

+

Ð

180

D

C

 ∴[image: image111.wmf]AD

∥[image: image112.wmf]BC

即得[image: image113.wmf]ABCD

是平行四边形 ∴[image: image114.wmf]36

ABCDBCAD

====

，

 ∴四边形[image: image115.wmf]ABCD

的周长[image: image116.wmf]18

3

2

6

2

=

´

+

´

=

 

解法二: 

[image: image117]
连接[image: image118.wmf]AC

∵[image: image119.wmf]ABCD

∥

∴[image: image120.wmf]DCA

BAC

Ð

=

Ð

 又∵[image: image121.wmf]BDACCA

Ð=Ð=

，

∴[image: image122.wmf]ABC

△

≌[image: image123.wmf]CDA

△

∴[image: image124.wmf]36

ABCDBCAD

====

，

 ∴四边形[image: image125.wmf]ABCD

的周长[image: image126.wmf]18

3

2

6

2

=

´

+

´

=

 
解法三: 

[image: image127]
连接[image: image128.wmf]BD

∵[image: image129.wmf]ABCD

∥

∴[image: image130.wmf]CDB

ABD

Ð

=

Ð

又∵[image: image131.wmf]ABCCDA

Ð=Ð

      ∴[image: image132.wmf]ADB

CBD

Ð

=

Ð

∴[image: image133.wmf]AD

∥[image: image134.wmf]BC

即[image: image135.wmf]ABCD

是平行四边形∴[image: image136.wmf]36

ABCDBCAD

====

，

∴四边形[image: image137.wmf]ABCD

的周长[image: image138.wmf]18

3

2

6

2

=

´

+

´

=


3.（2009年嘉兴市）在四边形ABCD中，∠D=60°，∠B比∠A大20°，∠C是∠A的2倍，求∠A，∠B，∠C的大小．

【关键词】多边形的内角和【答案】设
[image: image139.wmf]x

A

=

Ð

（度），则
[image: image140.wmf]20

+

=

Ð

x

B

，
[image: image141.wmf]x

C

2

=

Ð

．根据四边形内角和定理得，
[image: image142.wmf]360

60

2

)

20

(

=

+

+

+

+

x

x

x

．  解得，
[image: image143.wmf]70

=

x

．
∴
[image: image144.wmf]°

=

Ð

70

A

，
[image: image145.wmf]°

=

Ð

90

B

，
[image: image146.wmf]°

=

Ð

140

C

． 
4．（2009年新疆）如图，
[image: image147.wmf]EF

，

是四边形
[image: image148.wmf]ABCD

的对角线
[image: image149.wmf]AC

上两点，
[image: image150.wmf]AFCEDFBEDFBE

==

，

，

∥

．

求证：（1）
[image: image151.wmf]AFDCEB

△

≌

△

．

（2）四边形
[image: image152.wmf]ABCD

是平行四边形．


[image: image153]
【关键词】平行四边形的性质,判定【答案】证明：（1）
[image: image154.wmf]DFBE

Q

∥

，
[image: image155.wmf]DFEBEF

\Ð=Ð

．
[image: image156.wmf]180

AFDDFE

Ð+Ð=

Q

°

，
[image: image157.wmf]180

CEBBEF

Ð+Ð=

°

，
[image: image158.wmf]AFDCEB

\Ð=Ð

．又
[image: image159.wmf]AFCEDFBE

==

Q

，

，
[image: image160.wmf]AFDCEB

\

△

≌

△

(SAS)

．
（2）由（1）知
[image: image161.wmf]AFDCEB

△

≌

△

，
[image: image162.wmf]DACBCAADBC

\Ð=Ð=

，

，
[image: image163.wmf]ADBC

\

∥

．
[image: image164.wmf]\

四边形
[image: image165.wmf]ABCD

是平行四边形（一组对边平行且相等的四边形是平行四边形）

5．（2009年南宁市）25．如图13-1，在边长为5的正方形
[image: image166.wmf]ABCD

中，点
[image: image167.wmf]E

、
[image: image168.wmf]F

分别是
[image: image169.wmf]BC

、
[image: image170.wmf]DC

边上的点，且
[image: image171.wmf]AEEF

^

，
[image: image172.wmf]2

BE

=

.

（1）求
[image: image173.wmf]EC

∶
[image: image174.wmf]CF

的值；（2）延长
[image: image175.wmf]EF

交正方形外角平分线
[image: image176.wmf]CPP

于

点

（如图13-2），试判断
[image: image177.wmf]AEEP

与

的大小关系，并说明理由；（3）在图13-2的
[image: image178.wmf]AB

边上是否存在一点
[image: image179.wmf]M

，使得四边形
[image: image180.wmf]DMEP

是平行四边形？若存在，请给予证明；若不存在，请说明理由．


[image: image181]
【关键词】平行四边形的判定【答案】解：（1）
[image: image182.wmf]AEEF

^

Q



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image183.wmf]2390
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image184.wmf]Q

四边ABCD为正方形
[image: image185.wmf]90
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°
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\

△

≌

△



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image190.wmf]DMAE
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image191.wmf]AEEP

=

Q



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image192.wmf]DMPE
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image193.wmf]\

四边形
[image: image194.wmf]DMEP

是平行四边形．
解法
[image: image195.wmf]②

：在
[image: image196.wmf]AB

边上存在一点
[image: image197.wmf]M

，使四边形
[image: image198.wmf]DMEP

是平行四边形
证明：在
[image: image199.wmf]AB

边上取一点
[image: image200.wmf]M

，使
[image: image201.wmf]AMBE

=

，连接
[image: image202.wmf]ME

、
[image: image203.wmf]MD

、
[image: image204.wmf]DP

．
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image210.wmf]AEDM
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image213.wmf]\

四边形
[image: image214.wmf]DMEP

为平行四边形


[image: image215]
6．（2009年广州市）如图9，在ΔABC中，D、E、F分别为边AB、BC、CA的中点。

证明：四边形DECF是平行四边形。

[image: image216.png]



【关键词】平行四边形的判定【答案】∵D.E、F分别为AB.BC.CA的中点，∴DF∥BC，DE∥AC，∴四边形DECF是平行四边形.
7．（2009年包头）已知二次函数
[image: image217.wmf]2

yaxbxc

=++

（
[image: image218.wmf]0

a

¹

）的图象经过点
[image: image219.wmf](10)

A

，

，
[image: image220.wmf](20)

B

，

，
[image: image221.wmf](02)

C

-

，

，直线
[image: image222.wmf]xm

=

（
[image: image223.wmf]2

m

>

）与
[image: image224.wmf]x

轴交于点
[image: image225.wmf]D

．

（1）求二次函数的解析式；（2）在直线
[image: image226.wmf]xm

=

（
[image: image227.wmf]2

m

>

）上有一点
[image: image228.wmf]E

（点
[image: image229.wmf]E

在第四象限），使得
[image: image230.wmf]EDB

、

、

为顶点的三角形与以
[image: image231.wmf]AOC

、

、

为顶点的三角形相似，求
[image: image232.wmf]E

点坐标（用含
[image: image233.wmf]m

的代数式表示）；（3）在（2）成立的条件下，抛物线上是否存在一点
[image: image234.wmf]F

，使得四边形
[image: image235.wmf]ABEF

为平行四边形？若存在，请求出
[image: image236.wmf]m

的值及四边形
[image: image237.wmf]ABEF

的面积；若不存在，请说明理由．


[image: image238]
【关键词】二次函数、相似三角形、运动变化、抛物线

解：（1）根据题意，得
[image: image239.wmf]0

420

2.

abc
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c
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[image: image240]
解得
[image: image241.wmf]132
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． 
[image: image242.wmf]2
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（2）当
[image: image243.wmf]EDBAOC

△

∽

△

时，得
[image: image244.wmf]AOCO

EDBD

=

或
[image: image245.wmf]AOCO

BDED

=

，

∵
[image: image246.wmf]122

AOCOBDm

===-

，

，

，当
[image: image247.wmf]AOCO

EDBD

=

时，得
[image: image248.wmf]12
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∴
[image: image249.wmf]2
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m

ED
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，∵点
[image: image250.wmf]E

在第四象限，∴
[image: image251.wmf]1
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．

当
[image: image252.wmf]AOCO

BDED
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时，得
[image: image253.wmf]12
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，∴
[image: image254.wmf]24

EDm

=-

，∵点
[image: image255.wmf]E

在第四象限，∴
[image: image256.wmf]2

(42)

Emm

-

，

．

（3）假设抛物线上存在一点
[image: image257.wmf]F

，使得四边形
[image: image258.wmf]ABEF

为平行四边形，则
[image: image259.wmf]1

EFAB

==

，点
[image: image260.wmf]F

的横坐标为
[image: image261.wmf]1
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，当点
[image: image262.wmf]1
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的坐标为
[image: image263.wmf]2
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时，点
[image: image264.wmf]1

F

的坐标为
[image: image265.wmf]2
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∵点
[image: image266.wmf]1

F

在抛物线的图象上，

∴
[image: image267.wmf]2
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，∴
[image: image268.wmf]2
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，∴
[image: image269.wmf](27)(2)0
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--=
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∴
[image: image270.wmf]7
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，

（舍去），∴
[image: image271.wmf]1
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F
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，

，∴
[image: image272.wmf]33
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．

当点
[image: image273.wmf]2

E

的坐标为
[image: image274.wmf](42)
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-

，

时，点
[image: image275.wmf]2

F

的坐标为
[image: image276.wmf](142)

mm

--

，

，∵点
[image: image277.wmf]2

F

在抛物线的图象上，

∴
[image: image278.wmf]2
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mmm

-=--+--
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[image: image279.wmf]2
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∴
[image: image280.wmf](2)(5)0
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--=
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[image: image281.wmf]2
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（舍去），
[image: image282.wmf]5
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[image: image283.wmf]2
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F
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，∴
[image: image284.wmf]166
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S
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．

注：各题的其它解法或证法可参照该评分标准给分．

8．（2009年莆田）已知：如图在
[image: image285.wmf]ABCD

Y

中，过对角线
[image: image286.wmf]BD

的中点
[image: image287.wmf]O

作直线
[image: image288.wmf]EF

分别交
[image: image289.wmf]DA

的延长线、AB、DC、BC的延长线于点E、M、N、F。

（1）观察图形并找出一对全等三角形：
[image: image290.wmf]△

________
[image: image291.wmf]≌



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image292.wmf]△

____________，请加以证明；


[image: image293]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image294]
（2）在（1）中你所找出的一对全等三角形，其中一个三角形可由另一个三角形经过怎样的变换得到？

【关键词】四边形、全等三角形、变换

（1）
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证明：∵四边形
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∴
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证明：∵四边形
[image: image302.wmf]ABCD

是平行四边形 ∴
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∴
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[image: image307.wmf]ABDCDB
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；证明：∵四边形
[image: image308.wmf]ABCD

是平行四边形 ∴
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[image: image310.wmf]BDDB
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（2）绕点
[image: image312.wmf]O

旋转
[image: image313.wmf]180

°

后得到或以点
[image: image314.wmf]O

为中心作对称变换得到．
8分

9．(2009年温州)在所给的9×9方格中，每个小正方形的边长都是1．按要求画平行四边形，使它的四个顶点以及对角线交点都在方格的顶点上．
(1)在图甲中画一个平行四边形，使它的周长是整数；(2)在图乙中画一个平行四边形，使它的周长不是整数．(注：图甲、图乙在答题纸上)
【关键词】平行四边形的性质，判定【答案】解：（1）
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（2）
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10．（2009年中山）在
[image: image319.wmf]ABCD

Y

中，
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，



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image321.wmf]ADm
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image322.wmf]60
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，

以
[image: image323.wmf]AB

为直径作
[image: image324.wmf]O

⊙

，（1）求圆心
[image: image325.wmf]O

到
[image: image326.wmf]CD

的距离（用含
[image: image327.wmf]m

的代数式来表示）（2）当
[image: image328.wmf]m

取何值时，
[image: image329.wmf]CD

与
[image: image330.wmf]O

⊙

相切．


[image: image331]
【关键词】利用平行四边形证明线段相等【答案】（1）分别过
[image: image332.wmf]AO

，

两点作
[image: image333.wmf]AECDOFCD

^^

，

，垂足分别为点
[image: image334.wmf]E

，点
[image: image335.wmf]F

，
[image: image336.wmf]AEOFOF

\

∥

，

就是圆心
[image: image337.wmf]O

到
[image: image338.wmf]CD

的距离．
[image: image339.wmf]Q

四边形
[image: image340.wmf]ABCD

是平行四边形，
[image: image341.wmf]ABCDAEOF
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，

．

[image: image342]
在
[image: image343.wmf]Rt
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中，
[image: image344.wmf]60sinsin60
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[image: image345.wmf]333
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，

，圆心到CD的距离PF为
[image: image346.wmf]3
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m

．

（2）
[image: image347.wmf]3

2

OFm

=

Q

，
[image: image348.wmf]AB

为
[image: image349.wmf]O

⊙

的直径，且
[image: image350.wmf]10
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，


[image: image351.wmf]\

当
[image: image352.wmf]5

OF

=

时，
[image: image353.wmf]CD

与
[image: image354.wmf]O

⊙

相切于
[image: image355.wmf]F

点，即
[image: image356.wmf]3103
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，

，


[image: image357.wmf]\

当
[image: image358.wmf]103

3

m

=

时，
[image: image359.wmf]CD

与
[image: image360.wmf]O

⊙

相切．

11．(2009年宁德市)（本题满分8分）如图：点A.D.B.E在同一直线上，AD=BE，AC=DF，AC∥DF，请从图中找出一个与∠E相等的角，并加以证明．（不再添加其他的字母与线段）

[image: image361]
【关键词】平行四边形的判定【答案】[image: image428.jpg]解法1：图中∠CBA＝∠E          
证明：∵AD＝BE∴AD＋DB＝BE＋DB即AB＝DE ∵AC∥DF  ∴∠A＝∠FDE    
又∵AC＝DF∴△ABC≌△DEF     ∴∠CBA＝∠E             


[image: image362]
解法2：图中∠FCB＝∠E            证明：∵AC＝DF，AC∥DF
∴四边形ADFC是平行四边形   ∴CF∥AD，CF＝AD  ∵AD＝BE   ∴CF＝BE，CF∥BE           

∴四边形BEFC是平行四边形  ∴∠FCB＝∠E              
12．（2009年山东青岛市）如图，在梯形ABCD中，
[image: image363.wmf]ADBC

∥

，
[image: image364.wmf]6cm
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=

，
[image: image365.wmf]4cm

CD

=

，
[image: image366.wmf]10cm

BCBD

==

，点
[image: image367.wmf]P

由B出发沿BD方向匀速运动，速度为1cm/s；同时，线段EF由DC出发沿DA方向匀速运动，速度为1cm/s，交
[image: image368.wmf]BD

于Q，连接PE．若设运动时间为
[image: image369.wmf]t

（s）（
[image: image370.wmf]05

t

<<

）．解答下列问题：

（1）当
[image: image371.wmf]t

为何值时，
[image: image372.wmf]PEAB
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？（2）设
[image: image373.wmf]PEQ

△

的面积为
[image: image374.wmf]y

（cm2），求
[image: image375.wmf]y

与
[image: image376.wmf]t

之间的函数关系式；（3）是否存在某一时刻
[image: image377.wmf]t

，使
[image: image378.wmf]2
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？若存在，求出此时
[image: image379.wmf]t

的值；若不存在，说明理由．

（4）连接
[image: image380.wmf]PF

，在上述运动过程中，五边形
[image: image381.wmf]PFCDE

的面积是否发生变化？说明理由．


[image: image382]
【关键词】全等三角形的性质与判定、相似三角形判定和性质、平行四边形有关的计算
【答案】


[image: image383]
解：（1）∵
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．

∴当
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．（2）∵
[image: image390.wmf]EF

平行且等于
[image: image391.wmf]CD

，∴四边形
[image: image392.wmf]CDEF
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∴在运动过程中，五边形
[image: image425.wmf]PFCDE

的面积不变．

13． (2009年达州)如图10，⊙O的弦AD∥BC,过点D的切线交BC的延长线于点E，AC∥DE交BD于点H，DO及延长线分别交AC.BC于点G、F.

(1)求证：DF垂直平分AC；

（2）求证：FC＝CE；（3）若弦AD＝5㎝，AC＝8㎝，求⊙O的半径. 
[image: image426.jpg]



【关键词】圆,平行四边形,勾股定理

【答案】（1）∵DE是⊙O的切线，且DF过圆心O∴DF⊥DE又∵AC∥DE∴DF⊥AC
∴DF垂直平分AC 

（2）由（1）知：AG=GC又∵AD∥BC∴∠DAG=∠FCG又∵∠AGD=∠CGF

∴△AGD≌△CGF（ASA）∴AD=FC∵AD∥BC且AC∥DE

∴四边形ACED是平行四边形∴AD=CE∴FC=CE5分

（3）连结AO； ∵AG=GC，AC=8cm，∴AG=4cm

在Rt△AGD中，由勾股定理得 GD=AD2-AG2=52-42=3cm 

设圆的半径为r，则AO=r，OG=r-3在Rt△AOG中，由勾股定理得 AO2=OG2+AG2

有：r2=(r-3)2+42解得 r=256 

∴⊙O的半径为256cm.
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